

# 林下生金 绿富双赢

#### ■ 本报记者 贾新伟 本报通讯员 韩云超 王清雪

8月21日,度假区朱老庄镇南杨集 村白蜡树林里,绿叶掩映下的尖椒长势 旺盛,一串串、一簇簇或红或绿的辣椒 挂满枝头,村民正忙着采摘,林间呈现 出一派生机勃勃的丰收景象。

据了解,该村共种植"高辣816"优 质尖椒120余亩。该品种适合林下种 植,经过科学管理,按照当前市场价2 元/斤测算,经济效益十分可观。

"尖椒生长期为5月至10月底,8月 中旬起开始收获红尖椒,每天采摘5000 斤左右。"南杨集村辣椒承包人孟令军 介绍,"120亩尖椒,每天需要20—40名 劳动力,我们吸收村周边的闲置劳动力 参与务工,每天报酬70—90元,为他们 增加经济收入的同时,使这片土地有了 更大的利用价值。"

林下种植尖椒,是朱老庄镇发展林 下经济的一个缩影。近年来,朱老庄镇 立足资源优势,把发展林下经济作为提 高林地产出、增加农民收入的重要抓手, 坚持"因林制宜、突出特色"的思路,积极 探索生态产品价值实现机制。该镇农林 部门发挥技术优势,指导农户结合林木 株行距和作物耐阴特点,在林下种植花 生、芝麻、大豆、药材、蔬菜等经济作物, 逐步形成规模化、特色化发展格局。

在朱老庄镇状元村、观堂网格村, 林下花生、地瓜、棉花、芝麻等长势喜 人,既改善了林地管护质量,又让林下 土地焕发出新的生机。通过典型示范 带动,越来越多的农民加入林下经济发 展行列,盘活了沉睡资源,拓宽了致富

选择适合的经济作物,搞林下种 植,发展林下经济,是增加农民收入的 有效途径。朱老庄镇农林水综合服务 中心主任刘绪新说,"林下种植不仅能 提高土地利用率,解决林木生长期间 '只投入没有产出'的问题,还能通过对 林下经济作物的管理,加强对林木的管 护,促进树木生长。同时,林木遮阴也 有利于林下作物生长,从而实现林木与 林下作物的双丰收。"

随着农户积极参与、专家技术支

撑,朱老庄镇的林下经济已逐步形成 "农户+基地+技术"的发展模式,带动 了群众就业和产业增效。当前,朱老庄 镇正从更高层面谋划推动,把零散分布 的林下种植统一纳入整体规划,推动特 色产业带建设,进一步释放林下土地潜 能。刘绪新说:"我们将继续加大政策 支持和示范引领力度,因地制宜推广多 种林下种植模式,打造一批具有特色的 林下经济产业带。'

林下经济,生态富民。度假区将继 续以林下经济为突破口,坚持政策扶持 与技术指导相结合,推动产业提质增效, 形成"林木+作物""生态+产业"发展模 式,促进土地增效、生态稳定、农民增收、 效益提高,为乡村振兴注入强劲动力。



8月21日,花生种植户在茌平区杨官屯乡杨北新村采收花生 近年来, 茌平区因地制宜发展花生、山药等特色产业, 通过"党支部+合作社+农户"的模式, 推动土地、技术、人 力等资源高效整合,引导农户从分散经营向抱团发展转变,持续推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

■ 马红坤

## 智慧养殖赋能乡村振兴

#### ■ 本报记者 **任焕珍** 本报通讯员 孙超 山博

在位于莘县张鲁回族镇的鲁泰 农牧公司车间里,机械臂精准焊接鸡 笼框架的"咔嗒"声此起彼伏。这些 看似普通的养殖设备,却拥有20多 项实用新型专利技术,成为当地传统

产业向智能化转型的生动写照。

8月22日,鲁泰农牧公司的生产 车间内,智能校准仪器正对每一组笼 体进行毫米级精度的检测。从基础3 层到立体8层,这些承载着"智慧基 因"的养殖设备,以其精准与高效,正 在重新定义现代禽类养殖的标准。

"我们提供从笼具到环境控制的 一站式解决方案。"公司总经理闫存 中介绍,"养殖户只需建好鸡舍,我们 就能提供包括喂料、除粪、通风、温控 等在内的全套智能化系统。"

在当地养殖户崔斌的现代化鸡 舍里,7万只蛋鸡在恒温恒湿的环境 中"安居乐业"。"现在一栋鸡舍只需一 个人管理,高效省事。"崔斌笑着说。

这些智能鸡笼的"玄机"令人惊 叹:温控系统能自动适应不同地域气 候,精准饲喂系统可降低15%的饲料 损耗,破壳蛋分拣系统采用高清视觉 识别技术,效率达到人工的8倍。闫 存中表示:"我们时刻监控着鸡舍的 温度、风速等数据,确保鸡群始终处 于最佳生长环境。"

近年来,张鲁回族镇敏锐把握全 球智慧农业发展趋势,重点培育了鲁 泰农牧等科技型企业。目前,该企业 年产能突破10万组智能笼养设备, 产品畅销国内20多个省份,并成功 打入10多个国家的市场。

更可喜的是,这个"小产业"带动 了周边300多户农户就业,成为乡村振 兴的重要产业支撑。从传统制造到智 能制造,张鲁回族镇用科技创新书写 了产业升级的新篇章。这些走向世 界的"智能鸡笼",正成为撬动乡村振 兴的有力支点。

## 老油坊里的"共富经"

### ■ 本报记者 张英东

"我们构建了一条从田间地头到餐桌的全 程可控与可追溯的产业链条,并建立线上线下 相结合的营销网络,把产品销往全省各地。"8 月25日,临清市烟店镇冯圈村党支部书记冯连 增说。近年来,冯圈村依托本地资源优势,注 册成立村办企业——临清市老油坊屋豆油有 限公司,企业发挥"领头雁"作用,走出了一条 "集体增收、村企双赢、群众致富"的特色之

滩地。这些年,村里几乎家家户户都从事轴承 生产经营,土地长期处于荒废或者闲置状态。 经过多方考察,冯圈村党支部决定把全村3000 余亩土地进行统一流转整合,种植大豆和花生,

"村里的富民产业基础有了,能不能想办法 提高大豆、花生的经济价值?"在2024年上半年村 党员大会上,党员冯元华围绕促进集体经济增收 提出了建议。通过外出参观学习,冯圈村与临清 市敏捷轴承有限公司、临清市源盛和农业种植专 业合作社等7家村内企业沟通商定后,注册成立

村党支部以集体土地资源要素入股的形 式,在原大队部的基础上建设大豆油加工坊,村 集体占整个项目的3股。本着"就近便捷、合作 共赢"的原则,村党支部发布村企联建招募令, 广泛发动经营管理好、信誉佳、责任心强的企 业、合作社参与,最终选定临清市敏捷轴承有限 公司、临清市梦捷轴承有限公司、临清市锐思特 轴承有限公司、临清市润盈轴承制造有限公司、 烟店镇文训学校、临清市正丰农业种植农民专 业合作社、临清市源盛和农业种植专业合作社7 家企业,以资金要素入股的形式,每家企业占1 股,按占股比例参与公司分红,开创了产业共育

集体增收了,百姓的腰包也更鼓了。截至 目前,公司共计加工大豆16万余斤、花生24万余 斤。产出优质成品大豆油1.1万升、花生油5.5 万升,销往60余家企事业单位,签订长期供销合 同58份,成品油营业额130余万元,豆粕等副产 品销售额28万元,公司实现盈利20余万元,冯圈

如今,这条飘着油香的产业链,已成为冯圈 村强村富民的坚实支柱,映照着乡村振兴路上 越发清晰的共富前景。

### 本报通讯员 朱彤

冯圈村靠近漳卫河,村里的土地大多是河 为冯圈村带来丰富的油料作物资源

了临清市老油坊屋豆油有限公司。

型的村企联建模式。

网格村集体获得分红6万元。



## 社区藏万象 新风拂面来

#### -临清市新华路街道点亮群众基层文化生活

#### ■ 本报记者 刘亚杰 本报通讯员 朱红光

"红军不怕远征难,万水千山只等闲……" 8月22日,浑厚而饱含深情的朗诵声,打破了 临清市新华路街道新园社区党群服务中心 午后的宁静。72岁的老党员张建军站在 台上,目光坚定,仿佛将听众带回了那段峥 嵘岁月。台下,7岁的小女孩萌萌踮起脚 尖,小手指向投影幕布上的诗句,好奇地小 声问身旁的爷爷:"红军爷爷真的能爬过那 么高的山吗?"稚嫩的童音与深沉的朗诵交 织,构成了一幅动人的画面。

这温馨的一幕,正是新华路街道深化 基层文化建设的生动缩影。近期,依托遍布 各社区的党群服务中心阵地,一场场形式 多样、内容丰富的文化活动接连上演,如春 风化雨,于无声处滋润着居民的心田。

"看到年轻人红着眼圈鼓掌,就知道这 段历史没白讲。"张建军走下讲台后,居民 李双牵着他的手说:"爷爷,课本里的文字 好像活了。'

新园社区党委书记孟娟说:"活动结束 后,好几个家长带着孩子留在现场抄诗,有 个家长边抄边给孩子讲飞夺泸定桥的故 事,孩子们听得可入神了。

在红星社区的观影室里,则是另一种 震撼场景。遮光帘紧闭,电影《南京!南 京!》的黑白画面在幕布上流动,当镜头掠 过断壁残垣中的红旗时,后排传来压抑的 啜泣声。

观影交流会上,个体户王鑫捏扁了矿 泉水瓶:"以前总说珍惜和平,今天才懂这 '和平'俩字,是多少人命换来的。"社区党 委书记陈宏岩说:"这些故事,就得这样掰 开了、揉碎了讲,才能深入人心。"

"基层是红色文化的毛细血管,我们不 搞形式主义,就想让居民在'家门口'触摸 历史温度,让红色基因像蒲公英种子,落到 每个角落。"新华路街道办事处主任姚强 说,"今年上半年,这样的红色活动该街道 已举办46场。"

当日,在该街道元仓社区的活动室里, 5岁的壮壮举着画成奥特曼的瓷娃娃,说: "这是会打怪兽的英雄!"文明实践志愿者 温秋娥笑着给他递来湿巾。她身旁桌上 的素胚白瓷、废旧瓶盖在孩子们手里渐渐 有了模样。小学生张怡给白瓷小兔画了 星星耳朵:"它能帮妈妈拖地。"

"我们社区双职工家庭占比为68%, 孩子们放学后总喜欢玩手机。"社区党委 书记韩兴旺翻着活动记录表说,"现在好 了,孩子们在颜料里找乐趣。"活动开展以 来,孩子们对电子设备的依赖度明显下

降,笑声明显增多。

在华润社区,文明实践志愿者把社区 文化融入到安全宣讲。志愿者朱业举起 一段烧焦的电线说:"这就是因为飞线充 电导致的,有个街道上个月刚出事。"70 岁的居民李桂兰凑上前问:"平时电动车 充电多久合适?""6到8小时,就像人吃 饭,七分饱最健康。"朱业的比喻逗笑了众 人。

居民自觉清理楼道杂物,退休教师用 毛笔书写文化标语倡导文明生活方式,80 岁的老奶奶教年轻人剪纸……这些细碎的 美好,拼凑出新华路街道的文明图景。

街道党工委书记朱亮表示:"我们搞文 化活动,不为凑场次、拼人数,就想让居民 觉得社区有温度、日子有奔头。这才是真 正的幸福社区。"



### 崇文街道

## "网格"兜住民生大小事

本报讯(记者 张颖 通讯员 唐明强)8月22日,冠县崇文街道 居民赵先生通过社区发放的"连心卡"反映拖欠工资问题。网格员姚 清鹏接到任务后,迅速响应,通过电话沟通、上门核实,仅用24小时就 促成双方达成和解,工资当场结清。"我们网格员不能做'传声筒',要 做实实在在的'解扣人'。"姚清鹏这样形容自己的工作。

像姚清鹏这样的网格员,在崇文街道还有232名。为激活城市基 层治理"网格力量",精准对接市民对美好生活的需求,今年以来,崇 文街道全面推进网格化治理,借助"网格全覆盖、服务零距离"的模 式,把实实在在的服务送到居民家门口,不仅实现了"小事不出网格、 大事不出社区",还激发了居民参与基层社会治理的热情,不断有居 民在自己的问题解决后主动提出加入社区志愿者队伍。

"网格员不是'官',他们是居民身边的'自己人'。"崇文街道社会 工作负责人崔一特说,为提升居民幸福感和满意度,崇文街道将网格 划分精细化,将党员志愿者纳入网格员队伍,推进网格化工作全覆 盖,落实安全隐患排查、政策宣传、民情信息收集等日常工作任务,全 面了解居民需求,切实服务到群众心坎上。

#### 斗虎屯镇

## 成立"公益红娘"志愿服务团

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 张怀芳)8月21日,记者从东昌 府区斗虎屯镇了解到,近日,斗虎屯镇正式成立"公益红娘"志愿服务 团,并为首批成员颁发聘书。该团队将以公益服务为宗旨,为辖区单 身青年搭建诚信可靠的婚恋交友平台,同时大力倡导简约适度的婚

据悉,服务团重点通过组织联谊活动、建立信息档案等方式,为 农村适龄青年创造婚恋机会。同时,开展移风易俗宣传,通过入户讲 解、典型案例展示等形式,引导群众自觉抵制高价彩礼、铺张浪费等 陋习。斗虎屯镇相关负责人表示,此举旨在破解农村青年"婚恋难" 问题,同时推动喜事新办理念深入人心。

目前,服务团已吸纳12名热心公益的爱心人士加入,通过定期举办 婚恋讲堂、集体婚礼等活动,持续深化文明婚俗改革成效。

#### 徐庄镇

## 打造村庄文化新生态

本报讯(记者 赵琦)8月22日,记者从莘县徐庄镇了解到,该 镇积极推动文化书院与新时代文明实践互融共促,统筹推进文化书 院建设,通过品牌化引领、多元化协同、精准化服务,打造村庄文化新 生态,为基层治理注入新活力。

作为滋养乡村精神文明的重要阵地,徐庄镇纸坊村文化书院深 度融合本土文化特色与群众需求,充分整合文旅、民俗等多元文化资 源,打造"学习+交流+传承"三位一体的综合平台。科学规划空间布 局,设立图书阅览室、书画室、多媒体展示区等多个功能区域,搭建起 集红色传承、非遗体验、研学游于一体的多元化知识供给体系。

文化书院聚焦文化育人理念,构建起覆盖全龄段的学习生态圈 让每名村民都能在文化滋养中成长。一方面,假期托管班解决双职 [家庭后顾之忧,分两期接收60余名儿童,开设作业辅导、兴趣拓展 等课程;另一方面,着力推动红色基因传承工程,开展"大手拉小手" "绿色阅读 共沐书香"等特色文化活动30余场。同时,吸纳本土人 才组建文化文艺志愿服务队,培育基层文艺骨干,常态化开展理论宣 讲、文化惠民演出等特色活动。文化公益培训班辐射北周村、八里铺 村等10余个村居,真正实现文化服务"零距离",全镇160余名文艺爱 好者成为创新文化惠民举措的"排头兵"。

从文化书院的阵地搭建到文化活动的浸润滋养,再到惠民服务 政策的落地生根,徐庄镇以文化为笔、以雷锋精神为墨,让"莘野蔬 乡·徐风艺韵"品牌在村民心中深深扎根。

#### 谷北社区

## 贴心服务送到群众家门口

本报讯(记者 李政哲)8月24日,记者从阳谷县侨润街道谷北 社区了解到,该社区以新时代文明实践站为枢纽,打造"幸福邻里、暖 阳谷北"服务品牌,将贴心服务送到群众家门口,书写基层治理的温

社区以群众需求为导向,常态化开展形式多样的文明实践活 动。非遗代表性传承人现场教学、健康义诊进小区、亲子阅读会…… 这些活动既有趣又有用,让文明新风吹进千家万户。在"红邻书记" 带领下,越来越多的居民加入志愿服务队伍,形成"人人参与、共建共 享"的治理新格局。

侨润街道谷北社区党委书记、居委会主任袁友峰介绍,谷北社区 坚持"服务是最好的治理"理念,将党建与服务深度融合。网格员每 日收集民情,党员带头解决难题;为行动不便的老人上门理发、为环 卫工人提供优惠剪发服务、建立健康档案开展心理疏导……如今的 谷北社区,服务有温度,治理有精度,幸福有了更踏实的质感。



8月22日,工程施工队在对沟渠河坡铺设水泥。入秋以来,阳谷 县部分乡镇农田灌溉用水紧张,该县水利部门集中人力、物力、机械, 加大农田水利建设力度,为秋季作物丰收奠定基础。

■ 陈清林 汤雁南